

高校“AI+思政教育”发展的现状、困境及对策研究

江蕾 李晓彬

青岛城市学院，山东青岛，266000；

摘要：本文以高校“AI+思政教育”为研究对象，系统分析其发展现状、核心困境及实施路径。研究发现，当前各高校虽在政策引导下积极开展智能技术与思政教育融合的实践探索，形成了资源建设、教学创新和数据应用等多维发展模式，但仍面临工具理性与价值理性失衡、情感交互缺失、部门协同不畅及教师数字素养不足等深层困境。针对这些问题，本文提出应从理念回归、模式创新、机制破壁和评价牵引四个维度推动深度融合，强调实现从“技术赋能”向“育人赋能”的根本转变，构建符合高校实际的人机协同育人新范式，为民办应用型高校的特色化发展提供参考路径。

关键词：AI+思政教育；发展困境；实施路径；人机协同

DOI：10.64216/3080-1494.26.01.011

引言

随着人工智能技术的迅猛发展与国家教育数字化战略行动的深入推进，智能技术与教育教学的融合已成为新时代高等教育改革的重要方向。高校思想政治教育工作作为落实立德树人根本任务的关键环节，正面临着前所未有的机遇与挑战。一方面，传统思政教学模式在吸引学生深度参与、实现个性化引导、应对复杂网络环境等方面存在局限；另一方面，AI技术所具备的交互性、精准性与场景建构能力，为破解这些难题、增强思政教育的时代感和吸引力提供了全新的可能。

在此背景下，“AI+思政教育”应运而生，成为高校教学改革的热点领域。众多高校纷纷探索将智能工具、虚拟现实、大数据分析等应用于思政理论课教学、实践育人及学生思想动态评估之中，以期提升育人实效。然而，在蓬勃发展的表象之下，一个核心问题日益凸显：当前的诸多实践是否真正触及了思政教育的本质？技术应用是深化了价值引领，还是仅仅停留于形式化的“技术秀”？这一矛盾青岛城市学院这类以应用型人才培养为目标的民办本科院校中表现得尤为具体。在实践中常常面临诸如投入与产出的效益考量、先进技术与师生实际接受度之间的差距，以及如何让技术真正服务于“明事理、爱生活”的育人初心等现实困惑。因此，本研究并非旨在进行宏大的理论建构，而是力图回归育人本位，以冷静的视角审视当前高校“AI+思政教育”发展的现实状况，深入剖析其面临的现实困境，进而探索一条回归教育本质、契合本校实际的实施路径，以期为实现技术与教育的深度融合、赋能思政工作高质量发展

提供切实的思考。

1 高校“AI+思政教育”发展的现状分析

当前，“AI+思政教育”的探索已从概念普及步入实践深耕阶段，其发展呈现出政策强力驱动与高校多元探索的双重特征。然而，在蓬勃发展的表象之下，不同层次、类型高校的实践路径与成熟度存在显著差异，整体仍处于从“工具性应用”向“深度融合”过渡的初级阶段。

1.1 政策驱动与宏观环境营造

在国家层面，教育数字化战略为“AI+思政教育”提供了根本遵循与发展动力。《教育信息化2.0行动计划》《高等学校数字校园建设规范（试行）》等文件明确了智慧教育的发展方向，鼓励运用人工智能、大数据等新技术赋能教育教学变革。特别是在思政教育领域，强调要推动思想政治工作传统优势与信息技术深度融合，增强时代感和吸引力。这一系列顶层设计为高校探索“AI+思政”营造了有利的宏观政策环境，促使各类高校将智能化建设纳入思政工作体系建设的重要组成部分。

1.2 高校实践的三种典型模式

综观当前高校的实践，主要形成了以下三种代表性模式：

（1）资源库与智能平台建设模式：这是最为基础且普及的模式。多数高校致力于建设数字化的思政课程资源库，包括在线精品课、教学视频、案例集等，并利用AI技术实现资源的智能标签化与推荐。例如，通过

学习平台根据学生浏览记录和课程进度，个性化推送相关的理论文章或史料视频，试图实现“千人千面”的资源供给。

(2) 教学工具与场景辅助模式：此模式侧重于在具体教学环节中引入AI工具，以提升教学效率与互动体验。典型应用包括：利用AI语音识别技术进行课堂即时问答与反馈；运用虚拟仿真技术构建红色纪念馆、历史事件场景，供学生进行沉浸式体验；以及采用AI助教系统完成部分作业批改、常见问题答疑等重复性工作，从而将教师精力解放出来，专注于更深层次的价值观引导。

(3) 数据驱动与学情洞察模式：此为更具前瞻性的探索模式。部分高校尝试整合学生在校的多维数据（如课堂表现、网络行为、图书馆借阅记录等），通过大数据分析和AI算法，构建学生思想动态与成长需求的“数字画像”。旨在实现对学生的精准识别、异常预警与个性化干预，使思政工作从“大水漫灌”转向“精准滴灌”。

1.3 校本化实践的初步探索与局限——以青岛城市学院为例

以青岛城市学院为例，作为一所注重应用型人才培养的高校，在“AI+思政教育”方面进行了富有特色的校本化探索。学校充分结合现有办学资源，在多个领域开展了创新实践：在专业教学层面，将土木工程等专业的VR实训设备创造性运用于思政教育，通过虚拟仿真技术再现重大工程建设场景，使学生在专业实践中感受工匠精神和家国情怀；在特色育人方面，依托“俱乐部制”体育教学模式，挖掘体育活动中蕴含的团队协作、意志品质等思政元素，并将其转化为生动的教学案例；在教学手段创新上，积极利用普及化的在线教学平台，通过其内置的智能功能提升课堂互动质量。这些探索体现了学校立足实际、注重实效的发展思路，为同类院校提供了有益参考。然而，客观来看，当前这些实践仍处于初级阶段，存在“碎片化”应用的问题，技术使用多停留在工具层面，尚未形成系统化的育人方案，对深层次价值引导的支撑作用还有待加强，这些现状特征也为后续的问题剖析和路径探索提供了现实依据。

2 当前“AI+思政教育”面临的核心困境

在“AI+思政教育”蓬勃发展的表象之下，我们必须清醒地认识到其深化发展正面临多重结构性困境。首要问题体现在工具理性与价值理性的失衡，当前不少实践

探索过度追求技术的新颖性与呈现形式的创新，投入大量资源开发炫目的技术应用，却忽视了思政教育“铸魂育人”的根本宗旨。这种本末倒置的现象导致技术应用与育人目标之间出现明显脱节，例如某些VR思政项目注重场景的逼真度却缺乏深度的价值引导设计，智能推送系统追求算法的精准却忽略了内容的价值内涵，使得技术在很大程度上沦为“为用而用”的工具，而非服务于育人目标的载体。

情感交互的缺失是另一个不容忽视的困境。AI技术虽然能够提供标准化的交互体验，却难以复现师生之间那种微妙的情感共鸣与精神激励。在传统思政教育中，教师通过一个眼神、一句关怀或一次耐心地倾听着所传递的人文关怀，是任何技术都无法替代的。然而，当前的人机交互模式往往停留在表层的信息传递，缺乏深层次的情感连接，这使得思政教育最宝贵的人文温度在技术应用过程中有所弱化。特别是在价值观引导和情感培育等关键环节，技术的局限性表现得尤为明显。

更深层次的困境来自高校内部既有的组织壁垒。思政教师、专业教师与技术部门之间缺乏有效的协同机制，各部门积累的数据资源与教学资源难以实现共享互通，形成了阻碍发展的“数据孤岛”。例如，思政部掌握学生的思想动态信息，技术部门拥有平台使用数据，各二级学院了解学生的专业表现，但这些本应相互印证、相互补充的信息却因体制障碍而彼此割裂。这种碎片化的管理模式严重制约了“AI+思政教育”的整体推进效果，使得宝贵的教育资源难以发挥最大效益。

此外，教师队伍的数字素养短板同样不容忽视。许多教师不仅存在技术操作层面的困难，更缺乏将AI工具有机融入教学设计的创新能力。这种困境体现在两个层面：一方面，部分教师对新技术存在畏难情绪，停留在“不会用、不敢用”的初级阶段；另一方面，即使掌握了基本操作技能的教师，也往往缺乏将技术与教学内容深度融合的教学设计能力。这直接制约了“AI+思政教育”的实践深度与发展可持续性，使得许多创新探索停留在表面，难以实现真正的育人效果提升。

综上所述，这些困境共同指向一个核心问题：如何让技术真正服务于“育人”这一教育的根本目的，而非让教育去迁就技术的逻辑。认清这些深层障碍，是寻求有效突围路径的前提。

3 推动“AI+思政教育”深度融合的实施路径

面对当前“AI+思政教育”发展中的困境，必须从理念回归、模式创新、机制破壁和评价牵引四个维度进行

系统性重构,探索一条符合高校实际、注重育人实效的可持续发展路径。首要的是实现从“技术赋能”到“育人赋能”的理念回归,确立“育人主导,技术支撑”的基本原则,将技术应用的出发点和落脚点始终放在促进学生价值认知、情感认同与行为转化这一根本目标上。在具体实践中,应当坚持问题导向的设计思维,针对教学过程中的实际痛点寻求技术解决方案,例如将VR技术从简单的场景展示转变为引导学生进行价值判断和思想交锋的教学载体,让技术真正服务于教学目标的达成,而非本末倒置。

在模式创新方面,应着力构建“轻量化、深融合”的校本实践体系,充分挖掘和利用高校现有资源,实现低成本、高效益的智能化升级。对于资源相对有限的高校而言,重点不在于购置全新设备,而在于对现有专业实训设备、管理平台和数据资源进行创造性转化与深度开发。例如,可将专业实训设备与思政教育目标有机结合,在专业实践环节中嵌入价值反思要求;通过打通体育俱乐部管理数据、消费行为数据等有限但关键的维度,形成对学生思想行为特点的具象化洞察;同时注重线下实体活动与线上智能工具的优劣互补,利用AI技术优化传统教学活动的准备、实施与反馈环节,提升育人成效。

机制创新是破解协同困境的关键所在,需要建立“跨部门、常态化”的协同育人共同体。通过成立由教务处牵头,思政部、信息中心、学工处及各二级学院共同参与的“AI+思政教育”教学创新中心,构建常态化的需求对接、项目孵化和资源调配平台。这一平台的核心功能在于促进各部门之间的深度协作,让思政教师的教学需求、专业技术教师的解决方案与各学院的专业特色案例能够有效对接。同时,推行“思政导师—专业导师—技术助理”的结对制度,为教学团队提供稳定的技术支持,降低教师的试错成本,形成持续优化的教学创新生态。

评价体系的重构是推动深度融合的重要保障,需要建立“重过程、看增值”的发展性评估机制。在教师评价方面,应当将技术应用的教学设计合理性、学生参与深度与价值引导有效性作为重要指标,引导教师注重技术应用的育人实效而非形式创新。对于学生评价,则可借助AI工具建立“思政素养成长电子档案”,持续记录学生在各类教学活动中的表现及其思想行为的积极变化,实现从单一知识考核向全面素养评价的转变。这种注重过程性与发展性的评价方式,能够更好地反映思政教育

的实际效果,促进AI与思政教育的真正深度融合,最终实现技术赋能与人文滋养的有机统一。

4 结论与展望

本研究系统分析了高校“AI+思政教育”的发展现状,揭示了其面临的核心困境:技术与育人本末倒置、情感交互不足、部门协同困难以及教师数字素养欠缺。这些问题本质上反映了在技术应用中如何坚守育人初心的深层矛盾。为此,本文提出了以“育人赋能”为核心的实施路径,强调通过理念回归、模式创新、机制协同和评价改革,推动AI与思政教育实现深度融合,特别是为民办应用型高校探索切实可行的发展模式。

展望未来,“AI+思政教育”将朝着人机协同、智慧共生的方向演进。AI不应简单替代教师,而应成为助力育人工作的智能伙伴,通过承担程式化工作,让教师更专注于价值引导和情感关怀。随着数据伦理规范的完善,基于数据智能的精准思政有望在保护学生隐私的前提下取得突破。最终,成功的“AI+思政教育”将实现技术逻辑与教育逻辑的有机统一,既保持技术的前沿性,又彰显思政教育的人文温度,为培养时代新人提供创新性的支撑路径。

参考文献

- [1]智能思政:思想政治教育与人工智能的时代融合[J].胡华.思想教育研究,2022(01)
- [2]智能思政:思想政治教育创新发展的新形态[J].崔建西;白显良.思想理论教育,2021(10)
- [3]人工智能在高校思政教育领域应用的理论逻辑与路径展望[J].周铮铮.东华大学学报(社会科学版),2020(04)
- [4]人工智能时代思想政治教育生态转变与创新方略[J].申晓腾.未来与发展,2019(12)
- [5]思想政治教育有效利用人工智能的分析[J].武东生;郝博炜.马克思主义理论学科研究,2019(03)

作者简介:江蕾(1994.01—),女,汉族,山东青岛人,本科,现任青岛城市学院教师,研究方向:思想政治教育。

二作:李晓彬(1992.04—),女,汉族,山东青岛人,硕士研究生,现任青岛城市学院教师,研究方向:图书馆学。

本文系青岛城市学院教育教学研究项目《高校“AI+思政教育”发展的现状、困境及对策研究》的研究成果。